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Vragen van de leden Diederik van Dijk en Flach (beiden SGP) aan de
Ministers van Justitie en Veiligheid en van Landbouw, Visserij,
Voedselzekerheid en Natuur over groeiend aantal boeren dat wordt benaderd
door onder meer drugscriminelen (ingezonden 23 augustus 2024).

Antwoord van Minister Van Weel (Justitie en Veiligheid), mede namens de
Minister van Landbouw, Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (ontvangen
4 oktober 2024). Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2023–2024,
nr. 2550.

Vraag 1
Heeft u kennisgenomen van het door boerenorganisatie LTO-Noord verrichte
onderzoek waaruit blijkt dat maar liefst één op de tien boeren benaderd
wordt door personen met verdachte of criminele plannen?1

Antwoord 1
Ja, ik ben bekend met het bericht.

Vraag 2
Hoe beoordeelt u deze berichtgeving? In hoeverre is hier voor u sprake van
nieuwe informatie? Is er inderdaad sprake van een stijgende trend waarbij
boeren – niet alleen in Brabant, maar ook in de noordelijke provincies en
elders – actief worden benaderd door onder meer drugscriminelen? Hoe
verklaart u deze ontwikkeling?

Antwoord 2
Het is verontrustend dat boeren door criminelen benaderd worden voor
crimineel gebruik van leegstaande schuren. Op basis van een enquête van
LTO Noord2 is de inschatting dat zeker één op de tien boeren de afgelopen
jaren is benaderd met een voorstel dat zij als verdacht beoordeelden.3 Dit is
helaas geen nieuw fenomeen en komt in alle regio’s in Nederland voor. De
berichtgeving komt overeen met het beeld dat ik heb van de problematiek,
waarbij ondernemers in de agrarische sector geconfronteerd worden met

1 Trouw, 22 augustus 2024, «Eén op de tien boeren krijgt verdacht bezoek», pagina 8
2 Ledenraadpleging Veiligheid in het buitengebied – Infographic.pdf
3 De enquête is uitgezet onder alle 1600 leden in de negen meest noordelijke provincies over

veiligheid op het platteland. 480 boeren hebben de enquête ingevuld.
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drugscriminelen. In het «Nationaal overzicht drugslocaties 2023»4 is te zien
dat in 2023 de politie aanzienlijk meer productielocaties van synthetische
drugs, heroïne en cocaïne ontmantelde dan in de jaren ervoor. Echter, of er
sprake is van een stijgende trend met betrekking tot het actief benaderen van
boeren door onder meer drugscriminelen, kan op basis van deze cijfers niet
worden gesteld. Hierom kan er ook geen uitspraak worden gedaan over het
verklaren van deze eventuele ontwikkeling. Wel zijn criminelen altijd op zoek
naar manieren om hun activiteiten voort te zetten, wat kan verklaren waarom
niet alleen boeren in Brabant, maar ook in de noordelijke provincies en
elders, kunnen worden benaderd.

Vraag 3
Op welke wijze wordt door u opgetreden om deze zorgelijke ontwikkeling te
keren? Geeft deze berichtgeving u aanleiding om de aanpak te intensiveren?

Antwoord 3
Vanuit het Actieprogramma Veilig Ondernemen 2023–2026 wordt reeds breed
ingezet op het weerbaar maken van ondernemers in kwetsbare branches. Met
het instrument Veilig Buitengebied wordt via publiek-private samenwerking
vanuit gemeenten een netwerk opgezet dat de ondernemers en bewoners in
het buitengebied helpt zich te weren tegen criminaliteit en bewust te worden
van signalen van (ondermijnende) criminaliteit. Zo wordt actief met de
gemeenten gesproken over oplossingen voor problematiek waar onderne-
mers en bewoners tegenaan lopen, bijvoorbeeld diefstal van kostbare
landbouwmachines op het erf of dumping van chemisch afval. Daarnaast
wordt gekeken hoe de veiligheid in het gebied kan worden vergroot en wordt
dit in gezamenlijkheid aangepakt.
Specifiek voor boeren is hier per januari 2022 de introductie van vertrouwens-
personen ondermijnde criminaliteit bij de brancheorganisaties Zuidelijke Land
– en Tuinbouw Organisatie (ZLTO) aan toegevoegd. Hierna volgde de
Landelijke Tuinbouworganisatie Noord (LTO Noord) en de Limburgse Land –
en Tuinbouwbond (LLTB). Hiermee is sprake van een landelijke dekking van
vertrouwenspersonen voor de agrarische sector. Deze vertrouwenspersonen
helpen agrariërs en tuinders wanneer zij een vermoeden hebben van
criminaliteit of onveiligheid ervaren. De branches faciliteren en borgen de
vertrouwenspersonen door deze te positioneren binnen hun organisaties.
De berichtgeving van LTO-Noord geeft geen aanleiding voor het aanpassen
van de hiervoor geschetste aanpak. Zoals aangegeven is het beeld reeds
bekend en wordt daar met de huidige aanpak op ingezet. Het instrument
Veilig Buitengebied en de vertrouwenspersonen worden goed gemonitord.
Hiermee is er beter zicht op de meldingen en signalen die binnenkomen,
waardoor er steeds meer casuïstiek in beeld is.
Verder is het van belang te benadrukken dat de aanpak van drugscriminaliteit
uiteraard continu wordt doorontwikkeld. Zo kan verdiepend forensisch
onderzoek ertoe bijdragen dat criminele samenwerkingsverbanden beter in
kaart worden gebracht. De proeftuin synthetische drugs heeft duidelijk
gemaakt dat het gericht uitgebreider veiligstellen van sporen, meer en snel
onderzoek van die sporen en het genereren van intelligencerapportages door
combinatie van data, kan bijdragen aan zowel het beter opsporen van daders
van georganiseerde drugscriminaliteit als het vergroten van inzicht in
samenwerkingsverbanden. Vanuit mijn ministerie is geld beschikbaar gesteld
voor het doorontwikkelen van deze aanpak. Hierbij wordt ook gekeken naar
de mogelijke inzet hiervan bij drugsdumpingen.

Vraag 4
Worden meldingen van boeren over dit soort dubieuze contacten serieus en
voortvarend door de politie opgepakt? Zijn hiervan resultaten te melden?

Antwoord 4
Het versterken van de weerbaarheid van de samenleving om maatschappe-
lijke dreigingen, waaronder de ondermijnende criminaliteit, succesvol het
hoofd te bieden is een van mijn prioriteiten. De maatschappij als geheel
speelt hier een belangrijke rol. Iedereen – burgers, gemeenten, maatschappe-

4 Bron: nationaal-overzicht-drugs-2023.pdf (politie.nl)
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lijke organisaties, onderwijsinstellingen – heeft een rol in het bevorderen van
veerkracht en weerbaarheid van de samenleving.
De politie heeft de hulp van iedereen, dus ook boeren, nodig om drugscrimi-
nelen te laten stoppen met ondermijnende activiteiten. Dat kan zij niet alleen;
alle oren en ogen zijn nodig. Op het moment dat een boer zich meldt bij de
politie, omdat hij/zij door drugscriminelen wordt benaderd met een verzoek
op enige wijze een helpende hand te bieden ten behoeve van de criminele
drugsbusiness, is dat een signaal dat door de politie serieus en voortvarend
wordt opgepakt. Hoe, dat zal per casus verschillen en hierover doet de politie
geen mededelingen. Dit specifieke thema wordt ook niet als aparte categorie
geregistreerd door de politie.

Vraag 5
Welke capaciteit is beschikbaar en wordt ook daadwerkelijk ingezet om het
platteland en het boerenerf veilig te houden?

Antwoord 5
Het veilig houden van platteland en boerenerf is onderdeel van de reguliere
politietaak voor de handhaving van de rechtsorde en het verlenen van hulp.
Het is aan het lokale gezag om afspraken te maken met de politie over de
inzet van capaciteit. Zij maakt de afweging in hoeverre capaciteit hiervoor
wordt ingezet. Daarmee is ook geen direct antwoord te geven op de vraag
hoeveel capaciteit beschikbaar is en daadwerkelijk wordt ingezet, dit varieert
in de eenheden en in de tijd en is aan het lokaal gezag om te bepalen.
Zoals aangegeven bij vraag 3 en 4 heeft niet alleen politie een rol in het veilig
houden van het platteland en het boerenerf. Met het instrument Veilig
Buitengebied worden publiek-private samenwerkingen bevorderd en heeft de
gemeente actief een rol. Ook vanuit de brancheorganisaties ZLTO, LTO Noord
en LLTB worden boeren geholpen doordat zij terecht kunnen bij de daar
aangestelde vertrouwenspersonen. Zo wordt breed ingezet om het platteland
en boerenerf veilig te houden.

Vraag 6
Hoe worden boeren ondersteund om na ingegaan te zijn op een dubieus
aanbod «eruit te stappen» en het te melden?

Antwoord 6
Onder andere via ondersteuning door de vertrouwenspersonen, zoals in het
antwoord op vraag 3 benoemd. Elke casus kent mogelijk een andere aanpak
of werkwijze. Daar waar sprake is van boeren die reeds zelf betrokken zijn bij
criminele activiteiten, dan wel klem zitten, is van belang dat Team Criminele
Inlichtingen van de politie wordt ingeschakeld.
Verder bestaat de «vertrouwenslijn afpersing», een onafhankelijke hulplijn die
de ondernemer kan benutten. De belangrijkste functie van de vertrouwenslijn
afpersing is om het slachtoffer goede ondersteuning bieden in een lastige
situatie, door middel van gespecialiseerde en speciaal opgeleide personen.
De ondernemer kan desgewenst in contact worden gebracht met politie en
justitie, zodat zij zicht krijgen op het delict.

Vraag 7
Wordt ingezet op meer vertrouwenspersonen bij onder meer boerenorganisa-
ties, verspreid over het land, zodat de drempel verlaagd wordt om aan de bel
te trekken? Zo ja, hoe?

Antwoord 7
Naar aanleiding van de Motie Bikker van 24 mei 2023 over de landelijke uitrol
van de Brabantse aanpak om boeren weerbaarder te maken tegen drugscri-
minaliteit5, zijn er (zoals in het antwoord op vraag 3 is aangegeven) drie
vertrouwenspersonen aangesteld. Hiermee is er sprake van een landelijke
dekking voor de agrarische sector.
Bij de vertrouwenspersonen kunnen boeren en tuinders – zowel leden als
niet-leden van de brancheorganisatie – vertrouwelijk terecht voor vragen,
advies en hulp in geval van ondermijnende (drugs)criminaliteit en andere

5 Drugbeleid | Tweede Kamer der Staten-Generaal
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vormen van onveiligheid. Boeren en tuinders schrikken in veel gevallen terug
voor het doen van meldingen via bestaande door de overheid ingerichte
meldpunten. Er is angst voor herleidbaarheid. Ook is het vertrouwen dat de
melding opvolging krijgt laag. De afstand tot de overheid is voor veel boeren
en tuinders, die afgelegen of in kleine kernen wonen, relatief groot. De
vertrouwenspersoon fungeert als onafhankelijk vraagbaak en sparringpartner
voor een veilig buitengebied. Het is van belang dat de vertrouwenspersoon
kennis heeft van zowel de agrarische context als van het veiligheidsdomein.

Vraag 8
Op welke wijze worden boeren geïnformeerd en weerbaar gemaakt met
betrekking tot het mogelijk benaderd worden door criminelen? Zoekt u hierbij
ook nauwe samenwerking met landbouworganisaties? Hoe krijgt dit vorm en
welke verbeteringen zijn mogelijk?

Antwoord 8
Door de inzet van de vertrouwenspersonen, gepositioneerd bij de brancheor-
ganisaties, worden boeren geïnformeerd en weerbaar gemaakt met betrek-
king tot het mogelijk benaderd worden door criminelen. Hiervoor vindt een
geïntensiveerde inzet plaats via de Platforms Veilig Ondernemen (PVO’s), de
Regionale Informatie- en Expertisecentra (RIEC’s) en Meld Misdaad Anoniem
(MMA).
Voor het vergroten van de weerbaarheid en de meldingsbereidheid bij boeren
wordt er ingezet op een breed palet aan maatregelen. Hierbij valt te denken
aan: preventie actiedagen, weerbaarheidstrainingen, veiligheidsscans op het
erf, politiespreekuren in het buitengebied, boerenlunches met wijkagenten,
e-learnings en voorlichtingsbijeenkomsten. Doorlopend wordt bepaald welke
vormen aansluiten bij de vraag vanuit de boeren.

Vraag 9
Ziet u mogelijkheden om de sloop van leegstaande stal- of schuurruimte
fiscaal of anderszins te stimuleren?

Antwoord 9
Momenteel worden geen fiscale maatregelen getroffen waarmee sloop van
leegstaande stal – of schuurruimte wordt gestimuleerd. Het ligt niet in de
rede en lijkt ook niet doelmatig/doeltreffend om specifieke fiscale maatrege-
len met betrekking tot sloop van stal- of schuurruimte te treffen om dit veel
bredere probleem te adresseren. Conform het toetsingskader fiscale
regelingen worden fiscale subsidies alleen ingezet als aangetoond kan
worden dat dit beter is dan andere (niet)-financiële instrumenten zoals
voorlichting, sancties of directe subsidies. Vanuit het Ministerie van Justitie
en Veiligheid wordt ingezet op niet-financiële instrumenten, zoals het
instrument Veilig Buitengebied en de vertrouwenspersonen.

Vraag 10
Bent u voornemens de beëindigingsregelingen in de veehouderij aantrekkelij-
ker te maken voor bedrijven met verouderde stallen?

Antwoord 10
Zoals aangegeven in het Hoofdlijnenakkoord komt er een beëindigingsrege-
ling, gericht op «verouderde bedrijven met de minst gunstige omstandighe-
den voor klimaat en/of milieu en dierenwelzijn.» De Minister van Landbouw,
Visserij, Voedselzekerheid en Natuur (LVVN) werkt op dit moment de
contouren en uitgangspunten van deze regeling uit. De Minister van LVVN zal
de Kamer voor het einde van 2024 hierover informeren.
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